



На Сестрорецком рубеже, 1942 г.



А. Н. Широков



Линия фронта по реке Сестре

22 июня 1941 года. Начало Великой Отечественной войны. День памяти и скорби. Что сегодня помнят граждане нашей страны и жители нашего города об этой дате?

Для старшего поколения, пережившего ужасы войны и блокады, он врезался в память каждой минутой, конкретными переживаниями, до последней мелочи. Но с годами таких людей становится все меньше. В Сестрорецке сегодня проживают около полутора тысяч ветеранов Великой Отечественной войны, в том числе, всего 173 непосредственных участников тех военных событий. Им далеко уж за 80 лет...

В Сестрорецке учится более трех тысяч школьников. Очень надеемся, что все они хотя бы знают, какие события истории стоят за этой скорбной памятной датой. К сожалению, недавний опрос показал, что подавляющее большинство современных учащихся не могут ответить на этот вопрос, нередко даже путая Великую Отечественную с Отечественной войной 1812 года, которую, видимо, они более подробно изучали в школах в связи с юбилейной датой этой, безусловно, тоже очень важной вехи в истории государства Российского.

А еще – есть среднее поколение жителей. По большому счету, именно оно ответственно за связь между старшим и младшим поколениями. Могут ли они что-то передать своим детям? Усвоили ли уроки, данные им самим в школах и семьях? Сложный вопрос. Когда как. В 90-е мы растеряли систему патриотического воспитания. Декларируемая государством и воссоздаваемая единицами энтузиастов, сегодня она пока еще не дает действенных результатов.

Так что же, разве стоит принимать ситуацию как данность и ничего не делать, ожидая, что все вернется на круги своя само собой? Конечно, нет. Как большая река, ведущая начало с ручейка, любое дело начинается с малого.

Уже пятый год воспитанники молодежной военно-патриотической организации «Сестрорецкий рубеж» вместе со своими наставниками и старшими товарищами из Муниципального совета города Сестрорецка, общественных объединений ветеранов войны в Афганистане и Чечне «Соратник» и «СИВАЧ» ухаживают за могилами Героев Советского Союза, захороненных на Сестрорецком кладбище.

Но есть на нашем кладбище и захоронения, о которых мало что известно. И каждый раз, ухаживая за могилами, ребята проводят не только уборку, но и настоящие краеведческие исследования. В преддверии Дня памяти и скорби воспитанники РОО «Сестрорецкий рубеж» убрались на могиле Алексея Николаевича Широкова и включили ее в список захоронений, над которыми они шефствуют. Одна из свечей, зажженных ранним утром 22 июня 2013 года, была посвящена памяти Алексея Николаевича Широкова...

## Герой земли Сестрорецкой

**Герой нашего повествования – Алексей Николаевич Широков, боевой офицер, прошедший дорогами войны с самого первого ее дня и до Победы 1945-го.**

Родился Алексей Николаевич Широков в 1910 году в поселке Сертолово. После окончания школы был призван в ряды Красной Армии. В 1932-1935 годах проходил обучение в школе младшего начсостава Ленинградского военного округа. Молодого парнишку отличали упорство в получении знаний, высокая степень ответственности и дисциплины. Так что уже через год он стал командиром отделения, а затем и помощником командира взвода школы. Алексей твердо решил связать свою дальнейшую судьбу с армией. Поэтому в декабре 1935 года он поступает на Курсы подготовки командного состава Ленинградского военного округа.

В октябре 1939 года А. Широкова направляют в 28-й Отдельный пулеметный батальон Карельского Укрепрайона ЛВО помощником командира батальона. Алексей Николаевич принимал участие в советско-финской войне 1939-1940 годов.

В июне 1941 года он в звании лейтенанта становится начальником штаба 4-го Отдельного пулеметного батальона 28-го Укрепрайона Ленинградского фрон-

**Из характеристики А. Н. Широкова 1942 года:** «Тов. Широков с самого начала Отечественной войны находился на Ленинградском фронте, защищая подступы к городу Ленинграду. Участник боев против немецкого фашизма на Колпинском и Усть-Тосненском направлениях. За это время показал себя как один из лучших командиров, способных бить врага. Находясь в составе 22-го Укрепрайона, т. Широков приложил огромный труд в укреплении своего рубежа обороны. По его инициативе переоборудованы ДОТы в наибольшей насыщенности огневых средств».

та. С приближением фронта к Ленинграду, в сентябре 1941 года Алексея Николаевича переводят в Колпинский укрепрайон командиром батальона. В октябре ему присваивают звание старшего лейтенанта и направляют на Сестрорецко-Белоостровский участок фронта. Под его непосредственным руководством было организованно создание круговой обороны – ДОТов и ДЗОТов с применением массированного, сосредоточенного огня, которые стали применяться во всех частях 22-го Укрепрайона.

В июне 1944 года началась подготовка к наступлению на Карельском пещерке. За боевые заслуги по прорыву «Карельского вала» Алексей Николаевич был представлен к награждению орденом Отечественной войны II степени. В его представлении к награждению значилось: «Благодаря отличной организации взаимодействия огневых средств техники и личного состава, тов. Широков обес-

печил на своем участке обороны уничтожение огневых точек противника, что послужило успешно прорыву сильной, укрепленной обороны финнов 9-10 июня 1944 года и дальнейшему продвижению наших войск».

1945 год Алексей Николаевич встретил в родном батальоне в звании полковника. За годы войны, помимо двух орденов, он был награжден медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда» и «За победу над Германией», но своим первым орденом «Красное Знамя» он гордился больше всего. Ведь это была его первая и такая почетная боевая награда.

После окончания Великой Отечественной войны Алексей Николаевич продолжал служить в рядах Красной Армии в родном Ленинградском военном округе вплоть до 1951 года. В отставку Алексей Николаевич вышел в должности заместителя командира 53-го пулеметно-артиллерийского полка ВМБ Порккала-Удд 8 ВМФ в 1959 году. Вернулся вместе с семьей в ставший ему родным Сестрорецк, где и прожил до самой смерти в 1985 году.

Николай Демидов

**Муниципальный совет города Сестрорецка и РОО ПМК «Сестрорецкий рубеж» выражают благодарность отделу военного комиссариата по Кронштадтскому и Курортному районам и лично начальнику отдела Олегу Вячеславовичу Мазурину за помощь в поиске архивных материалов.**

**В марте 1943 года Алексей Николаевич Широков за боевые заслуги и вклад в укрепление Сестрорецкого узла обороны был представлен к награждению орденом «Красное Знамя». Из представления к награждению:** «Тов. Широков, командуя батальоном на самом ответственном участке обороны Сестрорецкого узла, показал образцы мужества и отваги в борьбе с врагами нашей Родины. Финны неоднократно пытались атаковать гарнизон батальона, но благодаря умелому руководству тов. Широкова захватчики всегда с большими потерями откатывались обратно. Отважным трудом организовал истребительное движение в батальоне. Истребители батальона имеют на счету только лишь с апреля 1942 года уничтоженных до 700 белофиннов. Тов. Широков в самое трудное зимнее время 1941-42 годов сумел организовать и обеспечить все необходимое для боеготовности батальона. Батальон является крепкой и сколоченной частью, способной выполнить любую боевую задачу и в любых условиях».